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СЕКЦІЯ 1

НАЦІОНАЛЬНИЙ ТА МІЖНАРОДНИЙ 
БЕЗПЕКОВІ ВИКЛИКИ: 

ЗАГАЛЬНОТЕОРЕТИЧНИЙ, КОНСТИТУЦІЙНИЙ 
ТА ІСТОРИКО-ПРАВОВИЙ ВИМІР

Андріанна БАДИДА,
доцент кафедри теорії та історії держави і права,

кандидат юридичних наук, доцент
(ДВНЗ «Ужгородський 

національний університет)

ПОСАДОВЕ СТАНОВИЩЕ ФІЗИЧНОЇ ОСОБИ 
ТА МІЖНАРОДНО-ПРАВОВА ВІДПОВІДАЛЬНІСТЬ: 

«ІМУНІТЕТ» АБО «БЕЗКАРНІСТЬ»
Все більше і системніше порушення прав людини за остан-

ні десятиліття – факт, з яким мало хто буде сперечатися. Ра-
зом з тим і факт про те, що міжнародне співтовариство має 
більш жорстко і твердо виконувати взяті на себе зобов’язання, 
включно з тим, щоб не залишати безкарними тих, хто винні 
у вчиненні цих правопорушень. 

У березні 2023 року Міжнародний кримінальний суд ви-
дав ордери на арешт президента та уповноваженої з прав ди-
тини російської федерації. Пройшло уже досить багато міся-
ців, проте арешт так і не здійснено. Відповіді шукатимемо у 
міжнародній нормативній базі, у першу чергу, у Римському 
статуті 1998 року.

Слід розпочати з того, що мета та основні завдання Загаль-
ної декларації прав людини 1948 року та Статуту ООН 1949 
року – це дотримання прав людини як пріоритет у функціо-
нуванні держав, що засновані на принципі верховенства пра-
ва і це є невід’ємною частиною jus cogens (імперативні норми 
міжнародного права, диспозиції яких виражені у категоричній 
формі).
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У рамках обговорення необхідно звернути увагу на два 
моменти: 

1) поняття індивідуальної кримінальної відповідальності 
та її наслідків; 

2) відмінність між імунітетом та безкарністю.
Звернемось до еволюції правового статусу фізичної особи 

у міжнародному публічному праві. Умовно його можна поділи-
ти на два етапи: 

1) До ДСВ (1945 р) – фізична особа не мала певного ста-
тусу в міжнародному публічному праві. Чому? А тому що нор-
ми міжнародного публічного права врегульовують відноси-
ни між державами, а люди є громадянами цих держав, відпо-
відно вони вважались об’єктами, а не суб’єктами. Тобто фізич-
ні особи не вважались компетентними мати права та нести 
обов’язки за міжнародним правом. 

2) Після 1945 року, а саме після жахіть ДСВ людство пере-
осмислило права людини, зрозуміло, що з вигляду «культурні» 
держави можуть ставати варварськими та відверто нехнувати 
людські цінності та життя. Так можна спостерігати, що міжна-
родна спільнота починає розглядати необхідність і можливос-
ті зробити людину суб’єктом міжнародного права (тим самим 
наділивши людину юридичною відповідальністю та правами).  

Так, фізичні особи несуть міжнародно-правову відпові-
дальність за вчинення міжнародних злочинів. Це положення 
передбачено Римським статутом 1998 року, тобто саме люди, 
а не абстрактні істоти, які вчинили злочин, повинні бути по-
караними за міжнародним правом. Статут Міжнародного кри-
мінального суду у своїй статті 25 виводить із цього принципу 
два наслідки. По-перше, щодо юрисдикції: «Суд має юрисдик-
цію щодо фізичних осіб» (ч. 1 ст.25 Статуту). І щодо юридичної 
відповідальності: «Кожен, хто вчиняє злочин, що підпадає під 
юрисдикцію цього суду, підлягає індивідуальній відповідаль-
ності й покаранню відповідно до цього Статуту»[4].

Ст. 27 Римського статуту, окрім того, передбачає, що по-
каранню за міжнародні злочини може бути піддано будь-яку 
особу незалежно від посадового становища. Ч. 2 цієї статті 
передбачає, що імунітети або спеціальні процесуальні нор-
ми, які можуть бути пов’язані з посадовим становищем 
особи відповідно до національного або міжнародного права, 
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не повинні перешкоджати здійсненню Судом своєї юрис-
дикції щодо такої особи [4].

З кожним днем неприпустимою стає думка, що відпові-
дальність глави держави чи інших посадових осіб у звязку з 
їх «службовим становищем» може гарантувати чи гарантує їм 
імунітет від кримінального переслідування. Ці ідеї станом на 
2023 рік уже вкорінилися у громадянському суспільстві і спо-
нукають держави втілювати універсальну юрисдикцію, яка 
перебдачена рядом міжнародних договорів, у тому числі Же-
невською конвенцією від 12 серпня 1949 року та протоколів 
(І і ІІ 1977 року) до неї, що стосуються збройних конфліктів 
(міжнародне гуманітарне право). Це також призвело до ство-
рення двох міжнародних трибуналів по воєнним злочинам 
(один для колишньої Югославії у 1993 року, другий – для Ру-
анди у 1994 році). Вони створені для судового переслідуван-
ня осіб, що мають понести покарання за серйозні порушення 
норм міжнародного гуманітарного права, що були скоєні на 
територіях цих держав [1].

Положення Нюрнберзького та Токійського процесів також 
передбачають, що якщо обвинувачений є главою держави чи 
уряду, це не звільняє його від кримінальної відповідальності 
та не є підставою для пом’якшення покарання. 

Щодо обсягу іменітету глави держави у міжнародному 
звичаєвому праві? 

Щодо цієї проблеми, то можна звернутися, по-перше, до 
аналізу так званого «казусу Піночета». Він був заарештований 
16 жовтня 1998 року на підставі міжнародного ордеру за вчи-
нення злочинів проти людяності (злочини, що підпадають під 
універсальну юрисдикцію). Палата лордів Сполученого Коро-
лівства у справі Піночета постановила, що глава держави не 
буде захищений імунітетом, якщо він винен у вчиненні зло-
чинів геноциду, воєнних злочинів, злочинів проти людяності 
[3]. Слід розуміти, що справа Піночета стала справжнім «про-
ривом» у міжнародному праві, адже подібного прецеденту світ 
не бачив з часів Нюрнберзького процесу.

Ще один приклад – справа аль-Башира (президент Суда-
ну). Він отримав два ордери на арешт – 2009 і 2010 р. Спра-
ва була передана Радою Безпеки ООН до Міжнародного кри-
мінального суду (далі МКС). Цікаво, що 14 держав – членів 
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МКС дозволили Баширу відвідати їх і відмовились його аре-
штувати. Наприклад, Йорданія, держава-учасниця Римського 
статуту, 29 березня 2017 року прийняла аль-Башира, котрий 
приїхав з нагоди саміту Ліги арабських держав. Основне пи-
тання, яке вирішувала Апеляційна палата: чи користувався 
він імунітетом як глава держави? На думку Палати поперед-
нього провадження, Судан не міг посилатися на імунітет гла-
ви держави щодо аль-Башира, і Йорданія повинна була його 
заарештувати [5].

Які аргументи? Декотрі держави стверджували, що це по-
рушило б звичаєве міжнародне право. Ця практика не була 
шикоро розповсюджена. У свою чергу, США також не засуди-
ли держави, котрі не заарештували його. Можливо, потрібна 
була якась реакція на це, осуд. Хоча, можливо, держави-члени 
вважали, що це питання краще за все залишити на розгляд са-
мого МКС в рамках його звичайних процедур. У будь-якому ви-
падку, мовчання не є надійною підставою для індуктивного 
визначення точної сутності імунітету у відповідності з міжна-
родним звичаєвим правом. 

До слова, у Римському статуті (зокрема, це статті 58, 59) 
досить чітко описано процедуру та причини видачі ордеру 
на арешт, а механізм самого арешту деталізується у Частині 9 
(«Міжнародне співробітництво та судова допомога»). [4].  Про-
те, ознайомившись із текстом частини 9 Статуту, мимоволі 
приходимо до висновку про те, що «секрет реальності (ефек-
тивності)» арешту підозрюваної особи якраз залежить від 
співробітництва держав-членів. Якщо взяти до уваги поперд-
ній випадок (справа Аль-Башира), то далеко не усі держави 
«добросовісно» виконують взяті на себе зобов’язання.

Апеляційна палата МКС встановила, що імунітет гла-
ви держави випливає з «принципу par in parem non habet 
imperium», він заснований на суверенній рівності держав. Од-
нак міжнародні суди «не діють від імені конкретної держави 
чи держав. Вони діють від імені міжнародної спільноти в ці-
лому».  Тобто держави, що виконують ордери на арешт, що ви-
даються міжнародними судами, діють не від свого імені, а від 
імені міжнародного суду, а відтак – від імені міжнародної спіль-
ноти у цілому» [2]. Таким чином, із цього принципу не можна 
зробити висновок, що звичайна норма забороняє виконання 
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такого ордера на арешт глави держави, що перебуває з візи-
том у певній державі. 

Звісно, що не може бути спільної практики по відношен-
ню до нових або нечастих обставин. Скасування імунітетів має 
стати обов’язковим міжнародним правилом, встановленим 
МКС, щоб покласти край безкарності «найбільших» злочинців. 

Висновки:
Таким чином, після ДСВ був погоджений міжнародною 

спільнотою принцип, згідно з яким міжнародно-правову від-
повідальність можуть нести як держави, так і фізичні особи. 

Індивідуалізація відповідальності передбачає ряд труд-
нощів, зокрема: питання імунітетів глав держав та інших 
суб’єктів міжнародного права, а також регулювання видів від-
повідальності, які повинні враховувати колективний аспект 
здійснення міжнародних злочинів.

Проти фізичних осіб може бути порушено кримінальну 
справу за  міжнародним правом, і вони можуть бути притяг-
нуті до відповідальності міжнародними судами, незалежно від 
волі держави чи її внутрішнього законодавства.  Світові необ-
хідно припинити «висловлювати занепокоєння» чи сподівати-
ся на мирне врегулювання конфліктів. У таких справах як об-
винувачення осіб у вчиненні міжнародних злочинів, а особли-
во, якщо це глави держав, – необхідний жорсткий підхід, чіткі 
дії без жодних винятків чи застережень!

Невідворотність кримінальної відповідальності будь-якої 
особи, незалежно від посадового становища, за вчинення між-
народних злочинів повинно стати сьогодні міжнародним стан-
дартом. 

(Для України одним із важливих напрямів – ратифікація 
Римського статуту). 
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